

携笔从戎 逐梦军旅

长沙市2025年军校新学员入伍(学)欢送仪式举行

长沙晚报8月13日讯(全媒体记者 祝林灿)13日,“携笔砺剑星城启航”长沙市2025年军校新学员入伍(学)欢送仪式在长郡中学举行,长沙警备区司令员汪立生出席。

现场,241名青年即将奔赴军校,踏上强军报国新征程。今年,全国22所军队院校在湖南共招生1147人,其中长沙录取241人,为全省市州第一。同时,今年上半年的长沙征兵中,报名人数超任务数6倍。

仪式中,功臣老兵与建功立业的现役军人走上台,为新学员代表郑重披上象征使命的绶带、佩戴映照赤诚的红花。随后,与会领导为新学员家长代表赠送“光荣之

家”牌匾。

现场还为新学员代表特别准备了入伍大礼包,包含雷锋编号章及相关书籍,鼓励他们在未来的军旅生涯中勇当先锋,让雷锋精神在强军征程中焕发新光芒。

“从初中开始,我就向往军人的生活,高中担任国旗班副班长的经历,更坚定了我加入中国人民解放军、为国防事业贡献力量的决心。”毕业于长郡中学的刘承俊,今年被国防科技大学录取,圆了多年的军旅梦。展望未来,他的目标清晰:“这不仅是圆梦,更是新征程的开始,我将向优秀的军人看齐,做好每一天的日常,为强军事业贡献自己的力量。”

据长沙晚报全媒体记者 刘俊

一餐热饭一份牵挂,托起幸福晚年

从居家关怀到专业机构照护,长沙打造“15分钟养老服务圈”

此次出台的两项贴息政策,从居民消费需求和企业服务供给两端发力,加大融资支持力度,进一步体现了财政与金融政策协同配合。

中国人民银行信贷市场司负责人车士义介绍,今年以来,中国人民银行牵头出台《关于金融支持提振和扩大消费的指导意见》,设立5000亿元服务消费与养老再贷款,激励金融机构加大消费领域信贷供给。

记者从发布会上了解到,截至6月末,不含个人住房贷款的全国住户消费贷款余额21.2万亿元,全国住宿餐饮、文体娱乐、教育、居民服务等服务消费重点领域经营主体的贷款余额2.8万亿元。

廖岷表示,此次出台的两项贴息政策是财政金融协同支持提振消费的一次创新探索。

廖岷称,这两项政策到期后,还会开展效果评估,研究视情延长政策期限或扩大支持范围,以及调整贷款经办机构范围。

政策出台后,相关消费

据新华社北京8月13日电

群体和经营主体能否真正得到实惠,尤为关键。

“为了让有限的财政资金能够真正惠及人民群众,防止贴息资金被套取挪用,政策实施的流程涉及经办机构操作、金融监管、财政资金管理等多个环节,服务业经营主体贷款贴息政策还涉及相关行业主管部门。各个方面将密切配合,形成合力,共同把好事办好。”廖岷说。

商务部既是服务消费工作的牵头部门,也直接负责实施方案中涵盖的餐饮住宿、家政等行业的管理工作。商务部服务贸易和商贸服务业司负责人王波表示,下一步,将积极开展政策宣传与解读,强化贷款贴息政策审核把关,做好政策实施效果跟踪问效。

车士义表示,下一阶段,中国人民银行将配合财政等部门抓好政策落实,强化政策合力,全力做好金融支持消费工作。加强与财政等部门的信息共享,促进政银企融资对接,让政策红利惠及更多服务业中小经营主体。

据新华社北京8月13日电

将“老年友好”融入日常

林爷爷今年86岁,老伴谢奶奶82岁,因为年事已高、行动不便、病痛缠身,再加上子女不能时时刻刻陪在身边,做饭便成了他们的一个难题。每天一到饭点,宁乡市家家为老服务中心的社工都会来到林爷爷家,他们有时送饭上门,有

时也会专门买菜到老两口家中给他们做饭。

在新山社区,像林爷爷老两口这样需要关注与关怀的老年朋友不止一户。截至目前,该社区65岁及以上人口占社区总人口的27%。

李建华奶奶今年82岁,患阿尔茨海默病已有8年,因为日常生活已经完全不能自理,平日里,由子女们照顾着她的饮食起居。“头几年她还可以走,但是要人带着一起走,现在手和脚都动不了了,也不认得人。”李奶奶的儿子陶海洋告诉记者。为了让李奶奶得到更好的居家养老服务,宁乡市家家为老服务中心的社工经常上门为李奶奶的家人教授一些专业照护知识,并定期监测她的身体状况。

新山社区老年协会会长刘秋华介绍,除了对特殊困难老人的探访与关爱,平日里,社区还会为老人们组织各种各样的文娱活动,丰富他们的精神文化生活。“我们会定期走访困难老人以及五保户、低保家庭,让这些老人能够感受到党和政府带来的温暖。”宁乡市家家为老服务中心主任赵丹告诉记者。

一餐热饭,温暖了独居老人的胃与心;一次探访,传递着邻里守望的情与暖。在长沙,

“老年友好”并非一句口号,而是融入日常的点滴关怀之中。

让老人“健康养老、快乐养老”

今年83岁的潘秀莲奶奶住进宁乡市社会福利中心已经2年。2019年,潘奶奶确诊有阿尔茨海默病,刚开始,她还能出去找朋友聊天,随着病症越来越严重,渐渐地她已经认不清子女的脸,只认得老伴。于是,子女便将老两口一起送到了离家不远的宁乡市社会福利中心,并常常来看望他们。

“潘奶奶属于中度认知障碍,我们通过系统的评估,根据老人的饮食、睡眠、爱好、生活习惯及个人的性格特点,给她制定了一套护理方案。”宁乡市社会福利中心院长祝坤告诉记者。

据了解,宁乡市社会福利中心是宁乡为解决城区特困人员及经济困难的失能、半失能老年人,以及计划生育特殊家庭失能、半失能老年人的养老问题而建设的兜底普惠型养老机构,福彩公益金累计投入1000余万元,用于支持宁乡市社会福利中心的建设。该中心设有护

理院等各功能科室,以及KTV、书画室、棋牌室、阅览室等娱乐休闲设施,为了让老人们更有家的感觉,这里还专门开辟了菜园子,老人们可以在这里播种、浇水、施肥,收获自己种的蔬菜瓜果,每逢节假日还举办包饺子、包粽子、做游戏、集体生日会等各类活动,充分发挥了公办养老服务机构的兜底保障作用,让老人“健康养老、快乐养老”。

长沙福彩相关负责人告诉记者,截至目前5月,长沙福彩已累计筹集公益金100亿元,福彩公益金持续注入民生事业,为社会福利机构、区县社会福利中心等机构,以及特殊儿童、困境老人、特困残疾人士等特殊群体提供保障。

接下来,长沙将“打造‘一站式’服务中心”纳入社区居家养老服务机构运营管理办法,谋划长沙智慧养老服务平台运营项目、养老服务标准化和人才培养项目,探索设立社区基金,农村养老服务“五个一点”等模式,并将继续升级智慧养老服务,继续推进适老化改造,加大养老产业扶持等,提供更优质的社区养老服务。



艾科威专注于半导体设备及系统解决方案,提供制作包括碳化硅和晶圆等半导体材料在内的重要设备。图为艾科威的生产车间。

长沙晚报通讯员 黄厚霖 摄

1900℃高温炼出“芯”材料

位于望城经开区的艾科威专注于碳化硅高温激活炉等设备的研发生产,成为半导体行业设备核心供应商

据新华社北京8月13日电

从“禁抗令”幕后功臣到槟榔新生

在曾建国教授团队的实验室里,技术创新产生的标志性成果讲述着湖南科研的硬核实力。

他们通过博落回全产业链开发研究,研发出我国首个二类新中兽药,作为饲用抗生素的替代产品添加于猪、鸡饲料中,用于预防疾病和促进生长,填补了中兽药领域的空白。创新成果直接推动了农业农村部“饲用禁抗令”的出台,为食品安全筑起一道无形屏障,并已摘得湖南省科技进步奖一等奖、自然科学奖一等奖。

该研究成果实现了社会效益和经济效益的统一。博落回提取物出口创收1585万美元,并在欧盟作为植物源饲料添加剂使用,国内市场也取得植物源标志性产品良好声誉,规范化种植超2万亩。

团队打造的湖南省“湘九味”中药材公用品牌,极大提升湖南当地中药材的影响力和知名度,让道地药材焕发新生。

而此刻,科研的韧性在时间维度上延展,他们正将目光投向更具挑战的未来:槟榔产业链的深度开发与综合利用。

“槟榔被誉为我国‘四大南药’之首,我们用20年时间完成了博落回的全产业链研究,接下来计划用7到10年时间,攻克嗜好品槟榔加工剩余物高值化利用难题,开发饲料添加剂、兽用中药新药,甚至育种创新,明年就有望拿到新药证书。”曾建国介绍说。

为中国农业锻造更多安全高效的“芯片”

在岳麓山实验室10号水稻品种创制中心,省农科院副院长、湖南杂交水稻研究中心党委书记许靖波和团

队,在杂交水稻育种和新品种推广方面迎来新进展,产量和品质实现双提升;

在岳麓山实验室7号楼,

蔬菜品种创制中心主任、教

授刘峰和团队,忙着找回辣

椒“儿时的味道”,开发的适

合机械化采收的辣椒新品种

在新疆推广种植超160万亩;

在岳麓山实验室9号楼,

种质资源库研究员朱明东和

团队开发的种子活力无损检

测技术,可实现多种植物种

子活力精准预测,降低生产

风险,保障粮食安全与农业

可持续发展……

放眼整个岳麓山实验室

其格局气象万千。王峰介

绍,实验室构建了“4+8+15”

的创新矩阵——4个功能研

究部深挖科学前沿,8个公共

创新平台提供强大技术支

撑,15个品种创制中心(涵盖

水稻、油菜、生猪、林木及中

药材等)则瞄准产业急需与

未来方向。首批投入超2.7亿

元的种业专项项目,如同播

的“金种子”,正在基因编

辑、分子设计育种等“卡脖子”

技术领域蓄力突破,预计将催

生超过50个重大新品种,包

括耐极端温度水稻、短生育期

油菜等,为中国农业锻造更多

安全高效的“芯片”。

而此刻,科研的韧性在时间

维度上延展,他们正将目光

投向更具挑战的未来:槟榔产

业链的深度开发与综合利用。

“槟榔被誉为我国‘四大南药’之首,我们用20年时间完成了博落回的全产业链研究,接下来计划用7到10年时间,攻克嗜好品槟榔加工剩余物高值化利用难题,开发饲料添加剂、兽用中药新药,甚至育种创新,明年就有望拿到新药证书。”曾建国介绍说。

为中国农业锻造更多安全高效的“芯片”

在岳麓山实验室10号水稻品种创制中心,省农科

院副院长、湖南杂交水稻研究

中心主任许靖波和团队

感受到岳麓山实验室的生机勃

勃。这一科创高地标志性工

程的崛起,是湖南在时代答

卷上挥毫的浓重一笔——它

把“湖南所能”深嵌于“国家

所需”与“未来所向”的宏

大经纬中。每一份入库的种质

资源,都在为中医药的未来

储备生机;每一粒在实验室

诞生的突破性种子,都蕴藏着

驱动农业巨轮的力量。岳

麓山实验室的灯火,正在照

亮种业自立自强的前路,默

默兑现一个关于种源自主可

控的坚定承诺。

在这些创新技术中,多家本土企业的产

品已成为行业标杆。

湖南三一筑工研发的“结构保

温一体化叠合墙”技术,采用先进的反打工艺,实现保温层

与结构层紧密结合,不仅提高了建筑保温隔热

性能,还大幅提升了建筑安全性能,目前已广

泛应用于长沙多个重点民生工程。

中建五局的“模块化智慧配电箱”则具有

防触电、可计量、远操控等多种功能,通过智

能化改造,实现用电安全监控和能耗精细管

理,可降低综合用电能耗10%以上。

记者了解到,首批清单涵盖十大类39项技

术产品,从结构设计到智能家居,全面覆盖建

筑全产业链,展现了长沙建筑产业现代化发

展的最新成果。

2025年4月,长沙市住建局发布《第一批智

能建造装配式建造一体化产品与技术清

单》,全市建筑行业掀起技术创新热潮。

记者了解到,首批清单涵盖十大类39项技

术产品,从结构设计到智能家居,全面覆盖建

筑全产业链,展现了长沙建筑产业现代化发

展的最新成果。

在这些创新技术中,多家本土企业的产

品已成为行业标杆。

湖南三一筑工研发的“结构保

温一体化叠合墙”技术,采用先进的反打工艺,实现保温层

与结构层紧密结合,不仅提高了建筑保温隔热

性能,还大幅提升了建筑安全性能,目前已广

泛应用于长沙多个重点民生工程。

中建五局的“模块化智慧配电箱”则具有

防触电、可计量、远操控等多种功能,通过智

<